



看数据 强信心

顶住压力、应变克难,中国经济显实力

■ 高瑞东

今年以来,面对复杂严峻的国际环境和国内经济转型的深层次矛盾,我国经济展现出强大的韧性和活力。4月份,我国经济在外部压力下继续保持稳定增长态势,主要经济指标运行在合理区间,高质量发展扎实推进。特别值得关注的是,“以旧换新”政策效应持续释放,制造业投资和基建投资保持较高增速,经济结构持续优化升级。这些成绩的取得,充分彰显了中国经济的强大实力和巨大潜力。

以旧换新效应释放,市场销售稳定

消费作为经济增长的“压舱石”,在4月份展现出强劲韧性。社会消费品零售总额同比增长5.1%,连续两个月保持在5.0%以上的增速区间。这一成绩来之不易,特别是在美国对等关税政策冲击下,消费市场依然保持稳定增长,充分体现了我国内需市场的强大韧性。

“以旧换新”政策成为拉动消费的重要引擎。数据显示,4月份限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额同比增长38.8%,文化办公用品类增长33.5%,家具类增长26.9%,通讯器材类增长19.9%,均显著高于商品零售总额增速。这些品类的快速增长,直接带动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。值得注意的是,政策效应还在持续扩大,一季度消费品“以旧换新”财政乘数已提升至2.4,高于

去年四季度的2.1。

汽车消费方面,虽然4月份销售同比增速回落至0.7%,但这主要是受去年同期高基数的影响。实际上,4月1日起多家车企推出优惠活动,市场活跃度依然较高。随着第二批810亿元超长期特别国债的落地,以及地方政府配套消费券的发放,“以旧换新”政策效应有望进一步释放。

消费市场呈现明显的结构性特征。必选消费品保持稳定增长,4月份药品和粮油食品销售增速基本持平。可选消费品中,受国际金价波动影响,金银珠宝销售同比增速大幅提升14.7个百分点至25.3%。而日用品、纺织品、饮料等品类增速有所回落,这反映出在外部环境不确定性加大的情况下,居民消费更趋理性。

服务消费持续回暖。4月份餐饮收入同比增长5.2%,虽然较3月份略有回落,但仍保持稳健增长。1-4月服务零售额累计增长5.1%,增速连续两个月加快,显示出服务消费的持续复苏态势。随着暑期消费旺季的到来,预计服务消费将继续保持良好发展势头。

设备更新拉动制造业投资持续增长

投资数据显示,1-4月全国固定资产投资同比增长4.0%,继续保持平稳增长。其中,制造业投资表现尤为亮眼,虽然4月份单月增速较3月小幅回落,但仍维持在较高水平。分行业看,汽车制造业投资同比增长15.6%,通用设备制造业增长12.8%,农

副产品加工业增长11.3%,均保持两位数增长。

设备更新改造成为制造业投资的重要驱动力。在国家政策支持下,1-4月设备工器具购置投资同比增长18.2%,对全部投资增长的贡献率达到64.5%。这一数据充分说明,大规模设备更新政策正在有效激发企业投资活力。特别是在“两重”领域(重大战略、重大工程),设备更新需求持续释放,带动相关行业投资快速增长。

高技术产业投资保持强劲增长势头。4月份规模以上高技术制造业增加值同比增长10%,明显快于整体工业增速。其中,航空航天相关设备制造业增长21.4%,集成电路制造业增长21.3%,数字产品制造业增长10%。这些数据表明,我国产业升级步伐正在加快,新质生产力培育取得积极成效。

随着全球产业链重构加速,我国制造业竞争优势将进一步凸显。预计二季度出口将保持稳定增长,这将进一步对制造业投资形成有力支撑。同时,随着各项惠企政策的落地见效,企业投资信心有望进一步增强。

“两重”加速形成实物工作量

基础设施建设投资保持稳健。4月份广义基建投资同比增长9.6%,狭义基建投资增长5.8%,较3月份有所回落,但仍保持较高增速。分领域看,电力热力燃气及水生产和供应业投资增长8.3%,交通运输仓储和邮政业增长7.6%,水利环境和公共设施管理业增长5.2%。

(下转2版)

行大道信为基

■ 王显东

诚信大道是家门口的大马路,我上班的必经之路。来统计局上班的第一天,就看到文化墙上有一行醒目大字:“统计是一种诚信的职业。”从上班之路到坐在办公室里看数据看报表写文章,“诚信”时常会浮现在我的眼前。南京市的诚信大道只是城市道路的标识,但诚信统计更应成为统计工作者心中永不偏移的坐标。

《左传》有言:“信,国之宝也,民之庇也。”这句话的大意是,诚信是国之根基,更是民众安身立命的保障。就国家而言,失信于民众,失信于社会,最终必将孤立无援、寸步难行。统计作为经济运行的“晴雨表”,每一组数字都可能影响宏观决策的走向。数据无小事,错误的数字,落在宏观决策的棋盘上,就会差之毫厘,谬以千里。因此,统计工作者必须常怀敬畏之心,以如履薄冰的态度对待每个数据,这是守护职业诚信的第一道防线。

“为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?”孔子论政,尤重“忠信”二字。对于统计人而言,这份“忠”与“信”就体现在如何抓实搞准数据上,这是我们对国家治理应有的担当。去年在第五次全国经济普查调研时,我看到许多同事不辞辛劳:有人长期在乡村奔波采集数据,有人熬夜仔细审核基层报表,有人为了核实一组数字多次往返企业。这些看似平凡而又执着的坚守,也是统计人对“忠信”最朴实的诠释。

商鞅变法时,“徙木立信”的故事流传千古。那根三丈木杆树立的不仅是政府公信力,更是制度权威。统计工作同样需要这种“徙木”的决心。近年来,国家统计局不断完善法律法规,严查“数字注水”、统计造假等行为,既捍卫了法律尊严,也为统计工作“立信”。

诚信不是高线,而是文明的底线、职业的操守。它需要我们恪守“诚信、依法统计”的原则,默默坚守、锲而不舍、久久为功。当前,国家统计局开展诚信统计职业道德教育活动,加强统计作风建设,正是为了提升统计队伍的职业道德水平,全力践行诚信统计的诺言。

暮色降临,市区诚信大道的路灯次第亮起,笔直的大马路,车水马龙。我常想,我们是诚信大道的受益者,也应是统计“诚信大道”的守护者,要甘当“诚信大道”的铺路石,忠实服务人民,坚守职业操守,让诚信统计的基石,永远稳固在时代前行的通途之上。(作者系江苏省统计局党组书记、局长)

中国与东盟十国全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判

新华社电 日前,中国—东盟经贸部长特别会议以线上方式举行,双方经贸部长共同宣布全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判。

3.0版谈判于2022年11月启动,历经近两年时间,9轮正式谈判,于2024年10月实质性结束。在各国经贸部长全力协调和共同推动下,双方全面完成谈判,向签署升级议定书的目标又迈出关键一步。

商务部有关负责人介绍,3.0版将发出维护自由贸易与开放合作的强音。中国与东盟互为最大贸易伙伴和重要投资伙伴,均是经济全球化和多边主义的坚定支持者。3.0版建设作为双方经贸合作的优先事项,是双方共同维护和深化自由贸易的标志性成果。在全球经贸面临重大挑战的形势下,双方全面完成谈判,顺应了世界发展大势,彰显了自由贸易与开放合作的强大生命力,将为区域和全球贸易注入更大确定性,为各国坚持开放包容、合作共赢发挥引领作用。

据介绍,3.0版将打造包容、现代、全面、互利的自贸协定。3.0版包含数字经济、绿色经济、供应链互联互通、标准技术法规与合格评定程序、海关程序与贸易便利化、卫生与植物卫生措施、竞争和消费者保护、中小微企业、经济技术合作等9个新增章节,有利于双方在新形势下推进更宽领域、更深层次的区域一体化,将有力促进双方供应链深度融合,具有重要开创性意义。

据了解,3.0版将有力促进中国—东盟命运共同体建设。中国与东盟作为两大发展中经济体,通过自贸区3.0版建设共同扩大相互开放,全面扩展新兴领域和新质生产力合作,将为推动构建中国—东盟大市场提供重要制度性保障,为推动中国—东盟命运共同体建设,促进双方共同繁荣与发展提供持久动力。

下一步,双方将积极推进各自国内签署批准程序,推动年底前正式签署中国—东盟自贸区3.0版升级议定书。

数读

600万辆

今年以来全国电动自行车以旧换新超600万辆

本报讯 从商务部获悉,全国电动自行车以旧换新工作平稳有序实施,截至5月20日,今年交售旧车、换购新车各608万辆,带动新车销售178.2亿元。

500亿元

国开行发放技术改造和设备更新专项贷款超500亿元

本报讯 从国家开发银行获悉,截至今年4月底,国开行已向技术改造和设备更新领域发放超500亿元专项贷款,支持了相关先进设备生产应用和先进产能建设。

“德清珍珠养殖”入选世界农业文化遗产

日前,浙江德清淡水珍珠复合养殖系统顺利通过专家评审,正式被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产。这是中国首个水产养殖领域的世界级农业文化遗产项目。

中新社供图



锲而不舍落实中央八项规定精神

湖南局:强化思想引领 深化作风建设 天津总队:突出严紧准实 推动见行见效

本报讯 近日,湖南省统计局开展党组理论学习中心组第5次集中学习,围绕深入贯彻中央八项规定精神,全面系统学习、理解、掌握习近平总书记重要论述的丰富内涵和实践要求,切实做到学有所思、学有所悟、学有所得。

会议强调,要深化学习教育,坚持个人自学与集中学习、日常教育和集中教育相结合,增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要对标对表全面深入查找存在的问题,结合实际加强警示教育,扎实推进集中整治,确保学有质量、查有力度、改有成效。

一是要正确处理“家”与“家”的关系。“家”字的那一点,既是屋檐下的灯火,也是悬顶的戒尺,只有把这一点“点”安放好,践行好,以身作则、正己修身,才能守护好“家”,才能避免马失前蹄,坠入贪念、贪欲、贪腐的“家”。

二是要高度警惕“风”与“腐”的交织。作风的“风”和腐败的“腐”互为表里、同根同源、相互交织。“小病”不治,可成“大患”;“小节”不抓,可失“大节”。由风及腐,风腐一体,是风腐演变的规律,必须坚持风腐同查同治。

三是要坚决摆正“公”和“私”的位置。正确处理公与私的关系,是作为一名党员领导干部最基本

的职业操守和从政道德底线。党员干部要努力做到“公而忘私”“大公无私”,用“延安作风”打败“西安作风”。在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的今天,有必要重温“延安作风打败西安作风”的故事,从中汲取精神养分和有益启示。 吴乾

又讯 国家统计局天津调查总队坚持把深入贯彻落实中央八项规定精神学习教育作为一项重大政治任务,聚焦中心工作,围绕职责使命,突出“严、紧、准、实”,以务实的作风、严实的举措,推动学习教育迅速启动、有序推进。

一是提高政治站位落实“严”。总队党组从讲政治的高度狠抓学习教育组织推动,要求全系统对标对表党中央部署,及时制定印发工作安排,迅速组织动员,从严查摆问题,组织专题读书班深入学习、认真交流、广泛研讨,推动系统全员进一步吃透中央八项规定及其实施细则精神,增强深入贯彻的定力,养成对标落实的习惯。

二是加强统筹协调结合“紧”。坚持聚焦主题、简约务实,把学习教育同天津国家调查高质量发展“十大工程”、强基固本“数据质量年”、诚信统计

职业道德教育活动等重点工作结合起来,全面压紧压实责任,确保上下同频、全员同步,切实把学习教育成效转化为做好本职工作、推动国家调查事业发展的生动实践。

三是坚持问题导向把“准”脉。对标对表习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,将学习教育与深入推进党风廉政建设和反腐败斗争、抓好巡视整改落实等工作有效贯通,以基层党组织“讲党课、强党性、提质量、当先锋”教育实践教育活动为抓手,以“纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设年”行动为载体,确保学得深、查得真、改得实,以新风正气推动统计现代化改革落地落实。

四是锚定目标任务务“实”。系统各党支部立足自身实际,以专题辅导、学习先进、实地参观等务实管用的举措,教育引导党员干部锤炼党性、改进作风、履责担当。如,滨海新区调查队通过邀请纪委监委专家讲党课、奥运冠军宣讲榜样力量等方式,推动学习教育入脑入心;蓟州调查队通过书记讲党课、参观爱国主义教育基地、举办统计职业道德承诺践诺等活动,确保党员干部真学真懂真做,时刻自重自省自警自励。 赵志龙